
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 

n. 27 del 17/12/2025 
 
OGGETTO: REGOLAMENTO COMUNALE DI DISCIPLINA DEGLI 
ORGANI E DELLE STRUTTURE DI PROTEZIONE CIVILE. ESAME ED 
APPROVAZIONE 

 
L’anno duemilaventicinque addì diciassette del mese di dicembre alle ore diciannove e minuti uno nella sala delle 
adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione 
Ordinaria ed  in seduta pubblica di Seconda convocazione, il Consiglio Comunale 
All'appello risultano: 
 

Cognome e Nome Presente 
  
OLIVERO Giuseppe - SINDACO Sì 
AGLIETTA Rinaldo - Consigliere No 
DI PIERO Paolo - VICE SINDACO Sì 
BANFO Massimo - Consigliere Sì 
FERRARESI Ruben - Consigliere Sì 
MALINVERNI Rosalba - Consigliere Sì 
SEBASTIANI Valentina - Consigliere No 
CATTANEO Marco - Consigliere Sì 
PADERNO Gian Mauro - Consigliere No 
ANTONELLI Massimo - Consigliere No 
ROSSO Marco - Consigliere No 
  
Totale Presenti: 6 
Totale Assenti: 5 

 
Partecipa il Segretario Comunale  Dott.ssa Benedetta Baldassarre il quale provvede alla redazione del presente 
verbale. Riscontrata la validità della seduta dal numero degli intervenuti, il Sig. GIUSEPPE OLIVERO - 
SINDACO assume la presidenza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a deliberare sull’argomento di cui 
all'oggetto sopra indicato. 

 

 

 
 

 

 
 

Comune di VINZAGLIO 
 

Provincia di NOVARA 



 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Preso atto della proposta di deliberazione avanzata dal Sindaco; 
 

Premesso che: 
- il Piano di Protezione Civile Comunale è l’insieme coordinato delle misure da adottare in 

caso di eventi naturali ed umani che comportino rischi per la pubblica incolumità e 
definisce i ruoli delle strutture comunali preposte alla Protezione Civile per azioni di 
soccorso; 

- il Piano ha lo scopo di prevedere, prevenire e contrastare eventi calamitosi, al fine di 
tutelare la vita dei cittadini, l’ambiente ed i beni e contiene elementi di organizzazione 
relativi all’operatività delle strutture comunali e del volontariato di protezione civile in 
caso di emergenza oltre definire le strategie da adottare nelle situazioni di pericolo e di 
difficoltà; 

- le funzioni di protezione civile spettanti ai comuni sono delineate, in un quadro normativo 
ormai consolidato, in taluni provvedimenti legislativi fondamentali statali e regionali: il 
D.lgs n. 1 del 2 gennaio 2018 “Codice della protezione civile”; la L.R. n. 44/2000 di 
conferimento di funzioni e compiti amministrativi dello Stato alle Regioni ed agli Enti 
Locali, la L.R. n. 7/2003 recante disposizioni in materia di protezione civile; 

- in attuazione della L.R. n. 7/2003 la Regione Piemonte ha adottato alcuni regolamenti 
contenenti disposizioni di dettaglio fra i quali assume particolare rilievo il Regolamento 
regionale di programmazione e pianificazione delle attività di protezione civile, approvato 
con D.P.G.R. 18 / 10 / 2004, n. 7/R; 

- la più recente normativa regionale, oltre a disporre quanto già illustrato, ha perfezionato le 
caratteristiche essenziali per la costituzione ed il funzionamento degli organi e delle 
strutture di protezione civile regionali, provinciali e comunali, compiutamente descritti nel 
regolamento regionale di disciplina degli organi e delle strutture di protezione civile 
approvato con D.P.G.R. 18 / 10 / 2004,  n. 8/R; 

- per tali motivi esso rappresenta uno strumento dinamico, soggetto periodicamente a 
revisione e ad aggiornamento, al fine di adeguare in tempo reale strutture e procedure; 

- alla luce di tali nuove disposizioni, il Comune di Vinzaglio non avendo un proprio gruppo 
Comunale di Volontariato di Protezione Civile, ha approvato un accordo con il Gruppo 
Comunale di Volontariato Protezione Civile  di Casalino per le attività in ambito Comunale 
di pianificazione di protezione civile e di coordinamento dei primi soccorsi, nell'intento di 
tutelare la popolazione, i beni, l’ambiente e gli insediamenti dai danni derivanti da calamità 
naturali, catastrofici o da altri eventi calamitosi, nei limiti delle competenze attribuitegli 
dalla l.r. 7/2003 (ovvero di tipo a), ha reputato opportuno predisporre l’aggiornamento 
dell’attuale regolamento comunale di disciplina degli organi e delle strutture di Protezione 
Civile, dotandosi di struttura comunale di protezione civile a carattere permanente, formata 
da : 

 
Comitato Comunale di Protezione Civile; 
Unità di crisi Comunale, 
Centro Operativo Comunale. 
 

   



Richiamata la deliberazione del Consiglio Comunale N° 2 del 15.04.2014, per tramite della 
quale è stato approvato il  Regolamento Comunale di disciplina degli organi e delle 
strutture di Protezione Civile; 

 
Visto lo schema di Regolamento Comunale di Disciplina degli organi e delle strutture di     
Protezione Civile; 

 
 Richiamato altresì il Piano Comunale di Protezione Civile approvato con deliberazione 

del Consiglio Comunale n. 3 del 15/04/2014; 
 
  Ritenuto il nuovo Regolamento Comunale di Disciplina degli organi e delle strutture di 

Protezione Civile meritevole di approvazione; 
 

Acquisito ed allegato il parere di regolarità tecnica espresso, ai sensi dell’art. 49 del  
Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 dal Responsabile dell’Area Tecnica. 

 
Con voti favorevoli unanimi palesemente espressi nelle forme previste per legge 

D E L I B E R A 
 

Per le motivazioni espresse in premessa e che qui si intendono riportate e trascritte: 
 
DI APPROVARE, alla luce di quanto esposto, l'annesso nuovo Regolamento Comunale 
di Disciplina degli Organi e delle Strutture di Protezione Civile, allegato al presente atto per 
costituirne parte integrante e sostanziale; 
 
DI DARE ATTO, pertanto, che il nuovo Regolamento Comunale di Disciplina degli Organi 
e delle Strutture di Protezione Civile,costituirà aggiornamento nonché integrazione al 
precedente  approvato con deliberazione del Consiglio Comunale N° 2 del 15/04/2014. 

 
DI ATTESTARE la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa ai sensi 
dell'art. 3 del D.L. 174/2012. 

 
DI DICHIARARE detta deliberazione, vista l’urgenza di procedere, con successiva e 
separata votazione resa all’unanimità, immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 134 
comma 4° D.Lgs 18.08.2000, n. 267.    
 

 
 
Letto confermato e sottoscritto 

  
SINDACO 

Firmato Digitalmente 
OLIVERO Giuseppe 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato Digitalmente 

Dott.ssa Baldassarre Benedetta 

 


